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齐鲁名校教科研协作体

山东省19所名校2016届高三第一次调研（新起点）联考

数学（文科）试题
     命题学校：邹平一中（李学玲）      审题学校：邹平一中  莱芜一中  邹城一中

 本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.满分150分.考试用时120分钟.考试结束后，将答题卡交回.

1. 答题前，考生务必用2B铅笔和0.5毫米的黑色签字笔（中性笔）将自己的姓名、座号、准考证号和科类填写在自己的答题卡和试卷规定的位置上.                               

2. 第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，答案不能答在试卷上.

3. 第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题纸各题目指定区域内相应的位置，不能写在试卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带.不按以上要求作答的答案无效.

4. 填空题直接填写答案，解答题应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

第Ⅰ卷  (选择题 共50分)

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
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(2)复数
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(3) 已知
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(4)已知向量a，b，且|a|＝1，|b|＝2，则|2b－a|的取值范围是(　　)
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 (A)  向左平移
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(7)某几何体的三视图（单位：cm）如图所示，则该几何体的体积是（   ）
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(9) 由数据
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(A)充分不必要条件  
(B)必要不充分条件

(C)充要条件  
(D)既不充分也不必要条件
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第Ⅱ卷  （ 非选择题     共100分）
二、填空题：本大题共5个小题，每小题5分，共25分.
(11)在△ABC中，若
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(15) 点
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 ①三棱锥
[image: image87.wmf]PC

D

A

1

-

的体积不变； ②
[image: image88.wmf]P

A

1

∥平面
[image: image89.wmf]1

ACD

；③
[image: image90.wmf]DP

⊥
[image: image91.wmf]1

BC

；

 ④平面
[image: image92.wmf]1

PDB

⊥平面
[image: image93.wmf]1

ACD

.其中正确的命题序号是                   ．
三.解答题 :本大题共6小题，共75分.

	组号
	分组
	频数
	频率

	第1组
	[75,90]
	5
	0.05

	第2组
	（90,105]
	①
	0.35

	第3组
	（105,120]
	30
	②

	第4组
	（120,135]
	20
	0.20

	第5组
	（135,150]
	10
	0.10

	合计
	100
	1.00


(16) (本小题满分12分)

某高中在一次数学考试中随机抽取100名学生的成绩，按成绩分组，得到的频率分布表如图所示

(Ⅰ)求出频率分布表中①、②位置相应的数据；

(Ⅱ)为了能选拔出最优秀的学生参加数学竞赛，学校决定在成绩高的第3、4、5组中用分层抽样抽取6名学生进入第二轮测试，求第3、4、5组每组各抽取多少名学生进入第二轮测试？

(Ⅲ)在(Ⅱ)的前提下，学校决定在6名学生中随机抽取2名学生进行抽查，求第4组至少有一名学生被抽查的概率？ 

（17）(本小题满分12分)
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(18) (本小题满分12分)
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（19）(本小题满分12分)
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（20）（本小题满分13分）
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齐鲁名校教科研协作体

山东省19所名校2016届高三第一次调研（新起点）联考
文科数学
命题学校：邹平一中     命题人：李学玲   审题人：张卫星

   本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.满分150分.考试用时120分钟.考试结束后，将答题卡交回.

1. 答题前，考生务必用2B铅笔和0.5毫米的黑色签字笔（中性笔）将自己的姓名、座号、准考证号和科类填写在自己的答题卡和试卷规定的位置上.                               

2. 第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，答案不能答在试卷上.

3. 第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题纸各题目指定区域内相应的位置，不能写在试卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带.不按以上要求作答的答案无效.

4. 填空题直接填写答案，解答题应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

第Ⅰ卷  (选择题 共50分)

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中，题只有一项是符合题目要求的.

(1)（原创）若集合
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【答案】C．
【解析】将集合
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 EMBED Equation.3  [image: image157.wmf]{
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【考点】本题主要考查集合与集合的运算,简单二次不等式的解法以及函数的值域问题.
(2)（原创）复数
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【答案】A．

【解析】
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 EMBED Equation.3  [image: image165.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image166.wmf] .

【考点】本题考查复数的基本运算.

(3) （2012年全国卷改编）已知
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【答案】D．

【解析】选D. 由
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【考点】本题考查三角函数中的二倍角公式的运用，解决本题先利用平方得到二倍角的正弦值，然后利用二倍角的余弦公式，将所求问题转化为单角的正弦值和余弦值问题.

(4)（课本习题改编）已知向量a，b，且|a|＝1，|b|＝2，则|2b－a|的取值范围是

(　　)

(A)[1，3]  
(B)[2，4]

(C)[3，5]  
(D)[4，6]

【答案】C．
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[image: image668.png]【解析】|2b－a|＝eq \r(4|b|2－4a·b＋|a|2)＝eq \r(17－8cos〈a，b〉)∈[3，5]．故选C.
【考点】本题考查向量的数量积的运算及性质．
(5)（2015年山东高考题改编）为了得到函数
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【答案】D．

【解析】法一：
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【答案】B．

【解析】因为函数
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 EMBED Equation.3  [image: image228.wmf].
【考点】本题考查了函数
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的单调性的应用和函数零点的概念.
(7)（2014年浙江高考题改编）某几何体的三视图（单位：cm）如图所示，则该几何体的体积是（   ）
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【答案】C．

【解析】由三视图可知，原几何体是一个长方体和一个三棱柱的组合体，如图所示：
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所以其体积为
[image: image236.wmf]90

3

4

3

2

1

6

4

3

=

´

´

´

+

´

´

=

V

，故选C.

【考点】此题考查三视图还原几何体及柱体的体积计算.
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【答案】D．

【解析】　选项A中，
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【考点】本题主要考查三角函数的概念、公式与简单性质，导数，方程与不等式等知识．
(9) (原创)由数据
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【答案】B．
【解析】因为
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【考点】此题考查样本数据的平均值、线性回归方程，及充分、必要条件的概念.
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【答案】A．

【解析】由题
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【考点】本题考查抽象函数的理解，关键是存在
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第Ⅱ卷  （ 非选择题     共100分）
二、填空题：本大题共5个小题，每小题5分，共25分.
(11)（2010年北京高考题改编）在△ABC中，若
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【答案】2
【解析】由余弦定理得，
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【考点】本题考查利用三角形中的余弦定理或利用正弦定理求解.

(12) (2014年新课标全国卷Ⅱ改编)执行如图程序框图,如果输入的
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【答案】7

【解析】 若x=t=2，则第一次循环，1≤2成立，则M=
[image: image310.wmf]1
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此时3≤2不成立，输出S=7.
【考点】本题考查考生的读图、试图运行能力.

(13)（2014年湖南高考题改编）若变量
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【考点】本题考查了简单的线性规划问题和数形结合思想.
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【考点】本题主要考查奇函数、周期函数的应用.

(15) (2014年蚌埠模拟)点
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其中正确的命题序号是                   ．
【答案】①②④
【解析】连接
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又
[image: image362.wmf]PC

D

A

C

AD

P

V

V

1

1

-

-

=

，∴①正确．
∵平面
[image: image363.wmf]B
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1

1

∥平面
[image: image364.wmf]1

ACD

，
[image: image365.wmf]P
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平面
[image: image367.wmf]B

C

A

1

1

，
∴
[image: image368.wmf]P

A

1

∥平面
[image: image369.wmf]1

ACD

，②正确．
由于
[image: image370.wmf]DB

不垂直于
[image: image371.wmf]1

BC

显然③不正确；
由于
[image: image372.wmf]C

D

DB

1

1

^

，
[image: image373.wmf]1

1

AD

DB

^

，
[image: image374.wmf]1

1

1

D

AD

C

D

=

I

，
∴
[image: image375.wmf]^

1

DB

平面
[image: image376.wmf]1

ACD

,
[image: image377.wmf]1

DB

平面
[image: image378.wmf]1

PDB

，
∴平面
[image: image379.wmf]^

1

PDB

平面
[image: image380.wmf]1

ACD

，④正确．

【考点】本题主要考查线面平行的判定、线面垂直的性质、面面垂直的判定及三棱锥体积的求法．

三.解答题 :本大题共6小题，共75分.

	组号
	分组
	频数
	频率

	第1组
	[75,90]
	5
	0.15

	第2组
	（90,105]
	①
	0.35

	第3组
	（105,120]
	30
	②

	第4组
	（120,135]
	20
	0.20

	第5组
	（135,150]
	10
	0.10

	合计
	100
	1.00


(16) （一轮资料改编） (本小题满分12分)

某高中在一次数学考试中随机抽取100名学生的成绩，按成绩分组，得到的频率分布表如图所示

(Ⅰ)求出频率分布表中①、②位置相应的数据；

(Ⅱ)为了能选拔出最优秀的学生参加数学竞赛，学校决定在成绩高的第3、4、5组中用分层抽样抽取6名学生进入第二轮测试，求第3、4、5组每组各抽取多少名学生进入第二轮测试？

(Ⅲ)在(Ⅱ)的前提下，学校决定在6名学生中随机抽取2名学生进行抽查，求第4组至少有一名学生被抽查的概率？ 

解：(Ⅰ)由题可知，第2组的频数为


[image: image381.wmf]0.3510035

´=

人   ……………………………………………………………………1分

第3组的频率为
[image: image382.wmf]30

.

0

100

30

=

……………………………………………………………2分

(Ⅱ)因为第3、4、5组共有60名学生，所以利用分层抽样在60名学生中抽取6名学生，每组分别为：

第3组：
[image: image383.wmf]3

6

60

30

=

´

人……………………………………………………………………3分

第4组：
[image: image384.wmf]2

6

60

20

=

´

人……………………………………………………………………4分

第5组：
[image: image385.wmf]1

6

60

10

=

´

人

所以第3、4、5组分别抽取3人、2人、1人 …………………………………………5分

(Ⅲ)设第3组的3位同学为
[image: image386.wmf]3

2

1

,

,

A

A

A

第4组的2位同学为
[image: image387.wmf]2

1

,

B

B

，第5组的l位同学为
[image: image388.wmf]1

C


则从六位同学中抽两位同学有15种可能如下：
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[image: image390.wmf]21222131323112

(,),(,),(,),(,),(,),(,),(,),

ABABACABABACBB



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image391.wmf]1121
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   …8分

其中第4组的2位同学为
[image: image392.wmf]2
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[image: image399.wmf])
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[image: image400.wmf])
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,
[image: image401.wmf])
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B

9种可能 ……10分

所以第4组至少有一名学生被抽查的概率为
[image: image402.wmf]5

3
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9
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     ……12分

（17）（15年山东理科高考题改编）(本小题满分12分)

已知函数
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 （I）求函数
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 (Ⅱ)若关于
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[image: image407.wmf]]

2

,

4

[

p

p

Î

x

上有解，求实数
[image: image408.wmf]m
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解：（I）
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   由
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(Ⅱ) 
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函数
[image: image424.wmf])
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[image: image425.wmf]]
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[image: image429.wmf]]
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所以实数
[image: image430.wmf]m
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[image: image431.wmf]]
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(18) (一轮资料改编)(本小题满分12分)

 已知函数
[image: image432.wmf]c
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图像上的点
[image: image433.wmf])
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[image: image434.wmf]1
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 （I）若函数
[image: image435.wmf])
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在
[image: image436.wmf]2
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[image: image437.wmf])
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 (Ⅱ)若函数
[image: image438.wmf])
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[image: image440.wmf]b
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解析：
[image: image441.wmf]b
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因为函数
[image: image442.wmf])

(
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f

在
[image: image443.wmf]1
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所以
[image: image444.wmf]3
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又
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（I）因为函数
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在
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解得
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所以
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(Ⅱ)因为函数
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法一：由
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法二：因为函数
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所以实数
[image: image481.wmf]b
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（19）（2015年日照模拟题改编）(本小题满分12分)

如图，在四棱锥
[image: image483.wmf]ABCD

S

-

中，底面
[image: image484.wmf]ABCD

是菱形，
[image: image485.wmf]SA

⊥平面
[image: image486.wmf]ABCD

,
[image: image487.wmf]N

M

,

分别为
[image: image488.wmf]CD

SA

,

的中点．
（I）证明：直线
[image: image489.wmf]MN

∥平面
[image: image490.wmf]SBC

；
 (Ⅱ)证明：平面
[image: image491.wmf]SBD

⊥平面
[image: image492.wmf]SAC

．
[image: image493.png]



（Ⅰ）证明：如图，取
[image: image494.wmf]SB

中点
[image: image495.wmf]E

，连接
[image: image496.wmf]ME

、
[image: image497.wmf]CE

，
因为
[image: image498.wmf]M

为
[image: image499.wmf]SA
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因为
[image: image504.wmf]N
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所以
[image: image511.wmf]ME

∥
[image: image512.wmf]CN
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[image: image513.wmf]CN
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[image: image514.wmf]MECN
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又因为
[image: image517.wmf]EC
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[image: image519.wmf]SBC

，
[image: image520.wmf]MN


[image: image521.wmf]Ë

平面
[image: image522.wmf]SBC
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所以直线
[image: image523.wmf]MN

∥平面
[image: image524.wmf]SBC

．　　　　　　　　　……………………………………6分
[image: image525.png]



（Ⅱ）证明：如图，连接
[image: image526.wmf]AC

、
[image: image527.wmf]BD

，相交于点
[image: image528.wmf]O
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因为
[image: image529.wmf]SA
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[image: image530.wmf]ABCD
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因为四边形
[image: image532.wmf]ABCD

是菱形，
所以
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又
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又
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[image: image538.wmf]SBD

，
所以平面
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⊥平面
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．                         ……………………………12分
（20）（2015年山东省实验中学模拟题改编）（本小题满分13分）

已知等差数列
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（II）证明：由（I）可得，
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